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Schriftliche Anfrage der AfD Stadtverordnetenfraktion Wiesbaden an den Magistrat
gemal § 45 der Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung

Nachfrage nach den Angeboten der Mauritius-Mediathek und der Stadtteilbibliotheken

Die Landeshauptstadt Wiesbaden unterhalt neben der Mauritius-Mediathek auch zahlreiche
Stadtteilbibliotheken: in Biebrich, Bierstadt, Freudenberg, Kastel, Klarenthal, Kostheim und
Schierstein. Daneben bietet die Stadt mit der Fahrbibliothek auch ein mobiles Angebot, das
sich speziell an die Schiiler der Stadt richtet.

In diesem Zusammenhang frage ich den Magistrat:

1. a.) Wie viele neue Inhaber eines Bibliotheksausweises konnte die Mediathek seit

dem Umzug 2014 hinzugewinnen?

b.) Wie viele Neuinhaber sind in den Altersklassen 7-13, 14-18 sowie 19-29
hinzugekommen?

c.) Wie viele Altinhaber sind seit 2014 weggefallen?

d.) Wie viele Inhaber eines Bibliotheksausweises haben seit mindestens flnf
Jahren keine Ausleihe mehr getéatigt?

e.) Wie viele Inhaber eines Bibliotheksausweises gibt es aktuell?

Der Magistrat mége die Antworten bitte nach Jahren aufgeschlisselt geben.

2. a.) Wie haben sich seit 2014 die Ausleihzahlen fiir Bicher/Zeitschriften, DVDs

sowie Musik-CDs/Horblicher entwickelt?

Der Magistrat wird gebeten, die Antworten aufgeschliisselt nach Jahren und

nach Medien zu geben.

b.) Welche Erkenntnisse gibt es zur Nachfrage nach den Apps ,onleihe” und

tigerbooks“ sowie der ,Naxos Music Library” und dem Portal ,freegal?
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3. a.) Wie haben sich die Ausleihzahlen (fur alle Medien) der sieben
Stadtteilbibliotheken in den letzten fiinf Jahren entwickelt?
Der Magistrat wird gebeten, die Antworten fiir jede Stadtteilbibliothek einzeln
und nach Jahren aufgeschlisselt zu geben.
b.) Welche Kenntnisse liegen dem Magistrat zur Nachfrage nach den besonderen
Angeboten der Stadtteilbibliotheken (,Lesen und Spal“, ,Bilderbuchkino®,
»Schreibwerkstatt“) vor?

4. Wie hat sich die Nachfrage nach dem Angebot der ,Fahrbibliothek” in den letzten

funf Jahren entwickelt?
Der Magistrat wird gebeten, die Antworten nach Jahren aufgeschlisselt zu geben.

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu1.a)
Gesamtanmeldungen
pro Jahr
2014 1.491
2015 1.427
2016 1.503
2017 1.927
2018 1.826
2019 2.204
bis 15.Juni 2020 1.045
Gesamtsumme 11.423
Zu 1.b)
7 -13 Jahre 14 - 18 Jahre 19 - 29 Jahre
2014 315 94 148
2015 163 88 163
2016 295 109 212




Zu1.c)

Zu 1.d)

Zu l.e)

Zu 2.a)

2017 315 143 302
2018 284 118 298
2019 321 118 364
bis 15.Juni 2020 85 63 139
Summe 1.463 639 1.478

Die Daten von insgesamt 46.152 angemeldeten Leserinnen und Lesern, die ihren
Ausweis nicht mehr genutzt haben, wurden mittels Systembereinigung gel6scht.

14.190 angemeldete Leserinnen und Lesern haben in den letzten 5 Jahren keine

Ausleihe getatigt.

(Berechnet ab 15. Juni 2014, da Ausweise nach 5 Jahren ohne Aktion geldscht

werden.)

Aktuell haben insgesamt 43.484 Leserinnen und Leser einen Bibliotheksausweis.
(Stand 15. Juni 2020).

Ausleihentwicklung ausgewahlter Mediengruppen 2014-2020 Gesamtsystem

bis 21.

2014 2015 2016 2017 2018 2019 Juni 2020

Bicher 479.517| 565.033| 523.648| 495.627| 452.304 470.997 154.981

Zeitschriften 10.234 13.095 13.801 11.216 9.996 10.834 3.176

DVDs 30.492 40.949 34.783 31.405 22.357 18.427 6.013

Musik-CDs 28.725 35.005 33.735 28.555 18.833 19.175 6.098

Hérbiicher 96.332| 124.423| 120.550| 110.383 98.796 98.437 31.234
Zu 2.b)

Die Nutzung digitaler Angebote der Stadtbibliotheken Wiesbaden steigt (iber die Jahre stetig
an. Wenn man die Tatsache der durch die Corona bedingten SchlieRzeiten und die dadurch
forcierte Verlagerung in den Onlinebereich einbezieht, so werden die digitalen Zugriffe in

2020 uberproportional steigen.

Onleihe

Jahr

Ausleihen

20

14| 107.569
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2015| 122.084

2016| 139.647

2017 | 156.408

2018| 168.614

2019| 192.696

bis 15. Juni 2020 97.099
Tigerbooks

Jahr Ausleihen

2017 149

2018 1321

2019 1574

bis 31. Mai 2020 1027

Naxos music library - NML

Jahr

Ausleihen

2019

62

bis 31. Mai 2020

293

Freegal / Streaming und Download

Jahr

Ausleihen

2019

2793

bis 31. Mai 2020

11885

Freegal wurde am 1. Dezember 2019 freigeschaltet.

Zu 3.a)

Ausleihzahlen fiir alle Medien der einzelnen Stadtteilbibliotheken

Stand 21. Juni 2020

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Fahrbibliothek/Biebrich 110.432| 116.887| 107.887| 100.930 90.539 93.682 22.832
Stadtteilbibliothek Bierstadt 43.643 45.327 40.733 41.746 44.586 47.385 17.463
Stadotteilbibliothek
Freudenberg 17.330 18.273 13.173 11.363 12.987 14.698 4.244
Stadtteilbibliothek Kastel 30.598 32.520 29.357 27.072 22.063 20.668 7.022
Stadtteilbibliothek Klarenthal 19.154 18.654 17.430 14.594 15.326 15.014 5.862
Stadtteilbibliothek Kostheim 19.692 23.657 24.615 25.265 21.457 24.793 9.246
Stadtteilbibliothek Schierstein 34.528 40.324 40.028 39.554 35.835 36.165 11.006
Gesamt 275.377| 295.642| 273.223| 260.524 | 242.793| 252.405 77.675
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Zu 3.b)

Leseférderungs-Veranstaltungen insgesamt sowie ,Lesen & SpaR*, ,Bilderbuchkino® und
~Schreibwerkstatt*

Stadtteilbibliothek Biebrich

Jahr Veranstaltungen Teilnehmende
2015 97 1.413
2016 81 1.250
2017 77 895
2018 75 975
2019 77 913

In Biebrich findet vorwiegend Vorlesen fiir Kinder statt.

Stadtteilbibliothek Bierstadt

Jahr Veranstaltungen Teilnehmende
2015 55 1.215
2016 37 555
2017 115 1.192
davon 7 Bilderbuchkino 221
davon 22 Lesen & Spaf} 217
2018 149 1.721
davon 7 Bilderbuchkino 255
davon 37 Lesen & Spal} 483
2019 145 1.632
davon 6 Bilderbuchkino 300
davon 35 Lesen & Spal 525

In Bierstadt finden sowohl Bilderbuchkino als auch die Leseforderveranstaltungen Lesen &
Spal} fur Kinder statt. Fiir 2015 und 2016 liegen keine differenzierten Daten vor.

Stadtteilbibliothek Freudenberg

Jahr Veranstaltungen Teilnehmende
2015 32 275
2016 24 212
2017 23 181
davon 2 Bilderbuchkino 24
2018 29 293
2019 25 271

Stadtteilbibliothek Kastel

Jahr Veranstaltungen Teilnehmende
2015 32 200
davon 7 Bilderbuchkino 58
2016 38 264
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davon 8 Bilderbuchkino 66
2017 41 377
2018 34 435
2019 35 435
davon 2 Bilderbuchkino 12
Stadtteilbibliothek Klarenthal
Jahr Veranstaltungen Teilnehmende
2015 48 349
2016 32 264
davon 2 Bilderbuchkino 24
2017 80 1.737
davon 4 Bilderbuchkino 59
2018 149 2.698
davon 9 Bilderbuchkino 99
2019 114 2.040
davon 8 Bilderbuchkino 115
Far 2015 liegen keine differenzierten Daten vor.
Stadtteilbibliothek Kostheim
Jahr Veranstaltungen Teilnehmende
2015 61 1.289
davon 29 Bilderbuchkino nicht ermittelbar
2016 58 1.245
davon 28 Bilderbuchkino nicht ermittelbar
2017 62 1.316
davon 32 Bilderbuchkino 652
2018 77 1.267
davon 36 Bilderbuchkino 577
2019 91 1.340
davon 62 Bilderbuchkino 959
In Kostheim sind Bilderbuchkino und Vorlesen kombiniert.
Stadtteilbibliothek Schierstein
Jahr Veranstaltungen Teilnehmende
2015 85 1.171
davon Schreibwerkstatt 210
2016 85 1.189
davon Schreibwerkstatt 186
2017 66 1.452
davon Schreibwerkstatt 245
2018 127 1.372
davon Schreibwerkstatt 176
2019 104 1.315
davon Schreibwerkstatt 245
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Zu4)

Ausleihstatistik der Fahrbibliothek fir beide Busse

Jahr Ausleihen Kinderbus | Ausleihen Uberlandbus Gesamt Ausleihen
2015 62.823 35.001 97.824
2016 57.300 28.083 85.383
2017 53.571 24.949 78.520
2018 44 .849 21.838 66.687
2019 50.812 20.074 70.886

Besucherstatistik der Fahrbibliothek fiir beide Busse (ab 2018 gefiihrt)

Jahr Besucher Kinderbus | Besucher Uberlandbus Gesamt Besucher
2018 19.981 6.442 26.423
2019 23.367 6.758 30.125

Mit freundlichen GriRen
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